

## 祝局长在6月6日“木材和木材产品贸易政策 国际研讨会”开幕式上的致辞

尊敬的各位代表：

今天，中国和美国政府共同组织，由中美打击木材非法采伐及相关贸易双边论坛、亚太森林恢复与可持续管理网络，共同举办“木材和木材产品贸易政策研讨会”。

我谨代表中国国家林业局、中美打击木材非法采伐及相关贸易双边论坛中方各成员单位、亚太森林恢复与可持续管理网络，对会议的召开表示衷心祝贺，对各位国内外来宾表示热烈欢迎！

这次会议得到了大自然保护协会、森林趋势、中国林业产业协会、中国木材流通协会和国际木业等组织的大力支持，在此表示衷心的感谢。

森林是孕育人类文明的绿色摇篮，随着经济发展和社会进步，人类对于森林的认识不断深化，人类保护和利用森林的方式不断创新。近年来，森林在全球经济社会发展和生态环境保护中的地位 and 作用日益突出和增强。在加强森林保护，有效发挥森林的生态保护功能和作用的同时，作为可再生资源，森林在提供森林产品和服务方面的经济功能和作用

进一步强化。森林的可持续发展，不仅对维护生态安全、促进人与自然和谐，应对全球气候变化，维护能源安全起着重要作用。同时，对保障世界经济社会发展，促进社区群众脱贫致富、维护社会和谐稳定等具有积极的促进作用。伴随着经济全球化进程的加快，森林资源已经成为全球经济社会发展和人们生活水平提高不可或缺的重要资源。

今天的会议，是在全球高度重视森林可持续发展，努力打击木材非法采伐及相关贸易这一破坏森林资源行为的大环境下召开的，目的就是要通过木材消费国和生产国政府、协会、企业和非政府组织等各利益方的共同努力，提高认识、增进了解、加强交流，让木材生产者和销售商更好地了解消费市场的要求，让木材消费者和采购商更好地了解木材来源地的规定和状况，进一步使中国企业增强保护生态环境的意识，引导规范企业开展森林开发利用，进而促进全球林产品可持续贸易。

这次会议，也是在各国努力应对全球经济危机的情况下召开的，我们希望本次会议，加强国内外林业产业界的团结和协作，通过促进林产品可持续贸易，推动各国林业产业的健康持续发展，携手共渡难关。

作为本次会议的主办方之一，中美打击木材非法采伐及

相关贸易双边论坛是今年上半年来美两国政府签署了《打击木材非法采伐及相关贸易谅解备忘录》并成立的，双方就信息交换、木材合法性共识进行了多次沟通。我相信，在双边论坛工作机制下，中美双方将加强打击国际非法采伐及相关贸易，共同为维护全球林产品可持续贸易作出努力。

同时，作为本次会议另一主办方，“亚太森林恢复与可持续管理网络”是中国国家主席胡锦涛在 2007 年 APEC 第 15 次领导人会议上发起并获得通过。经过倡议发起方中国、美国和澳大利亚的共同推动，在亚太区域各国和有关国际组织的积极参与下，于 2008 年 9 月在北京正式启动。今年刚刚结束的 APEC 第 16 次领导人非正式会议上，中国国家领导人再次承诺对“网络”未来几年的活动提供资金支持。“网络”旨在通过信息共享、政策对话、能力建设、示范项目，促进亚太地区森林恢复和可持续管理水平。其中，打击非法采伐和相关贸易是“网络”关注的重要活动领域之一。网络是开放的，我们希望和欢迎在座的各国代表、各位专家、各位企业家、各组织代表关注并参与到网络的活动中来。

各位代表，

中国政府高度重视森林可持续发展。在人口增长、经济发展的双重压力下，森林覆盖率由 1949 年的 8.6% 增长至现

在的 18.21% ,人工林保存面积达 5326 万公顷 ,居世界首位 ,年度造林面积 600 多万公顷 ;同时 ,中国还大量进口循环利用废纸资源 ,2007 年进口 2256 万吨废纸 ,相当于为全球节约 7600 多万立方米原木 ,为全球生态保护做出了积极贡献 ,也为满足世界五分之一人口的需求做出了艰苦的努力。随着中国改革开放的加快和深入 ,中国林业进入了高速发展阶段 ,已成为世界上具有较大影响力的林业国家。

近年来 ,中国林业产业发展速度加快 ,林业经济社会功能日益增强。2007 年 ,中国政府颁布了《林业产业政策要点》,举办了全国林业产业大会和首届中国国际林业博览会 ,以林木种植、经济林培育、竹藤花卉、野生动植物繁育利用、木材采运、木竹加工、人造板制造、林产化工、林机制造、木浆造纸、森林旅游等为主的林业产业体系初步形成。2007 年林业总产值达到 1800 亿美元 ,同比增长 17.66%。木材产量连续回升 ,达到 6977 万立方米 ;人造板总产量达到 8839 万立方米 ,各类经济林产品产量突破 1 亿吨 ,林产品进出口总额达到 642 亿美元。目前 ,中国人造板和松香产量居世界第一位 ,家具生产和造纸工业居世界第二位 ,木地板产量也名列世界前茅。在内外资的共同推动下 ,中国林产工业企业的规模和档次不断提升 ,在产品质量、资源和能源节约、管理、技术等方面均已达到世界先进水平。

各位代表，

林产品贸易是全球森林资源利用的主要方式之一，近年来国际木材非法采伐及相关贸易问题已成为影响林产品贸易正常、可持续发展的重要因素。

中国政府坚决反对和打击木材非法采伐及相关贸易，不仅对本国木材采伐、运输、加工有严格的法律规定和执法体系，保证了中国木材和木材产品的合法性；而且于 2007 年颁布了《中国企业境外森林可持续培育指南》。同时，中国还每年负责培训一批发展中国家的林业官员。这些行动，充分体现了中国政府付出的努力。

当今世界，贫困、毁林开荒、烧柴、将林地转变成其他用途是森林面积减少的主要因素，只有加强森林执法和行政管理，促进当地社区发展，才能真正保护好和发展好全球的森林资源。中国和美国作为主要木材生产、进出口和消费大国，2007 年两国之间林产品贸易额达到 130 多亿美元，两国负有责任面对全球森林可持续发展面临的挑战。我们希望通过本次活动，中美两国以及澳大利亚、英国、印尼等国林业行业和企业界能够相互学习交流，充分了解国际林产品生产 and 消费市场信息，推动林产品合法和可持续贸易，使两国林产品贸易继续保持健康快速发展。同时，我们还希望这次会议为国际社会搭建一个交流的平台，共商促进全球林产品可

持续贸易、打击木材非法采伐问题之策。

最后，预祝会议取得圆满成功！

谢谢大家。